

慈院急診部擴充完成

84.09.30 慈濟醫院急診部年度擴充計畫於九月底完成，除增設內、外科診察室及觀察室外，另新設心肺復甦術室(CPR Room)，配合一級外傷中心，提供更廣的服務。

慈院急診部張曉昇主任表示，實施全民健保後，病患就醫意願普遍提高，加上重症轉診至慈院的患者增加，在病床佔床率高的情況下，急診觀察室可做為等待病床的緩衝；此外，東部地區外傷比例居高不下，其中三分之二是車禍，且傷患緊急度和嚴重度有增高趨勢。因此，身為花蓮區域緊急醫療網的基地醫院，慈院急診部必需擴充人員編制及設備。

目前急診部觀察室自十

床增至二十五床，其中四張為加護觀察床，設備完全比照加護病房。此外，內、外科診療室由原來的四床分別增設為八床及十床。擴充後，各科齊全，醫護人員二十四小時值勤的一級外傷中心，具備手術及麻醉的功能。

在人員編制方面為：主治醫師十人、護士三十四人、書記八人、輸送中心六人，且設緊急召回系統，醫護人員隨時待命支援。

台北分會員工熱烈響應捐血活動

84.10.02 今天是台北分會「熱血澎湃」的日子。四十四位分會員工、委員會及附近民眾，參加台北分會健康諮詢中心舉辦的捐血活動，共捐出一萬一千五百西

五月年表

1 八十三年度中區慈院優良志工表揚大會在台中分會舉行。

◆ 八十三學年度下學期慈濟獎學金，即日起至六月三十日止受理申請。

◆ 台北區訪視組舉行研習會，邀請台大醫院社工主任周玲玲及二位社工員演講。

◆ 高雄地區榮董聯誼會在高雄分會舉行共修茶會，唐渤博師兄與慈青陳正穎同學，分別與眾分享南非賑災行見聞與居家關懷心得。

◆ 慈濟醫學院學生首演英語話劇「小鎮」。

◆ 慈濟醫院因應全民健保新措施，開放四十五床慢性病床以應需要。

◆ 宜蘭慈濟人沈寶妙師姊、戴正雄師兄等前往員山國中，與全校師生分享成長經驗。

◆ 慈濟醫院腫瘤科謝鳳珠護理長赴宜蘭農工對全校師生宣導骨髓捐贈觀念。



慈院身為花蓮區域緊急醫療網的基地醫院，在急診業務量加大下，九月底完成病床擴增。圖為急診處留觀室。



西熱血。

從八十二年起，台北分會健康諮詢中心每年都配合捐血中心舉辦捐血活動，受到分會員工熱烈響應。今年參與者除分會員工外，還有前來洽事的師兄姊、路過的民眾，或事先由《慈濟道侶》、「慈濟世界」廣播節目得知者；其中不乏多次捐血的人，更有達十三次者，他們均表示，這只是「該做的平常事」，而且「捐血可助人，又可促進血液新陳代謝，何樂而不為！」外文期刊部總編輯劉金鵬師兄，到職第一天就恭逢其盛捐輸熱血。

慈院深入關懷原住民 卓溪萬榮中醫巡迴醫療

84.10.07 慈濟醫院配合衛生署全民健保「加強山地離島地區醫療服務」作業，十月七日首次擴大在卓溪鄉立山村及萬榮鄉明利村展開「中醫巡迴醫療服務」，當天共有七十位患者就診。

這一項深入關懷原住民社區的義診活動，不僅提供偏遠地區民眾除了西醫外的中醫診療的選擇，且節省遠道至花蓮市求醫的時間與金錢，尤益於行動不便的患者。



關懷原住民，慈院「中醫巡迴醫療服務」擴大服務對象，首次在萬榮鄉明利村展開中醫診療。

顧及偏遠地區醫療資源缺乏，慈院中醫科八十三年七月即選定立山村進行義診，今年配合全民健保「加強山地離島地區醫療服務」作業，十月份將萬榮鄉明利村也列入服務範圍，於每週六分上、下午在兩村衛生室進行，民眾只需攜帶身分證及健保卡，並自付掛費二十元，即可就診。

當天上午，慈院中醫科陳逸光主任、曾國烈醫師及林碧玉副總執行長等一行人抵達立山村，已有民眾在等候。慈院中醫診療在明利村雖是頭一遭，但透過萬榮鄉衛生所朝明里主任，以及萬榮國小林阿良校長等地方人士宣導，來自明利、長橋和萬榮的患者在一個下午即達三十六人。

當地居民以泰雅族為

主，熱心的村民黃淑娟小姐為便利醫師問診，主動在每次看診時間擔任翻譯志工。

新增服務地點的明利村僅有一千名人口，居民以泰雅族和布農族為主，人口外流嚴重，村裡多為老年人，加上居民飲酒習慣使得痛風、風濕、關節炎等慢性病患多。

泰雅族人朝明里主任指出，衛生所提供民眾一般科的西醫治療，如今結合慈院的中醫診療，更加照顧到民眾健康，尤其是山地部落中老年人關節痠痛和中風等慢性病患居多，中醫針灸頗具療效。

當天並設簡單茶會，邀請地方人士及民眾參加，期望偏遠地區民眾多加利用這項結合中醫師、護士、藥劑師、行政人員和慈濟委員志